

珍宝博览会 主打洛阳牌

□记者 孟国庆 文/图

6月21日，三砚居·八方阁首届艺术品博览会在八方阁鉴宝中心拉开帷幕，来自民间的大量珍宝如期亮相。有收藏业内人士此间表示，这是民间收藏界的一次盛会，部分展示了洛阳民间收藏的实力，也使藏友们有了淘宝的好去处。



三足鼎



粉彩花卉图方瓶

看点：古今收藏交映生辉

博览会当天，超过200名洛阳藏友会聚一堂，有宝贝参展的自然满脸得意之色，不时向前来询问的藏友介绍自己的宝贝；没有宝贝参展的也不寂寞，逐个展台看宝的、找专家交流的、与举办方联系宝贝参展的络绎不绝。

据举办此次博览会的八方阁鉴宝中心负责人介绍，参加博览会的藏品有60多件，品种多、价值高、规模大，涵盖了珍贵家具、书画、钱币、玉器、翡翠、青铜器、拓片等品种。

值得一提的是，这次参展的藏品，都是参加过八方阁鉴宝中心每月一次的鉴宝活动、过了专家“法眼”的宝贝，可以说无一赝品！在征得藏友同意后，主办方才将这些藏品汇集到一起供藏友们交流。

博览会主打“洛阳牌”，参展的多是洛阳本地藏友的藏品，但也有外地藏友来凑热闹。

当日最贵重的一件藏品要数

山西一位藏友珍藏的三足鼎，据专家介绍，这只三足鼎是战国时期的产物，历经2000多年仍保存完好，器型也十分古朴、精美，市场估价为10万元人民币，成为展会最精彩的看点之一。

除了“古物”，近现代的藏品也很惹眼，其中有一对民国时期的粉彩花卉图方瓶，虽然市场价格不高，但堪称粉彩瓷器中的精品，图案简洁大方，色彩艳丽，让人爱不释手。

热点：一个交流收藏心得的机会

在博览会现场，藏友们均表示对于此次展览期待已久。

家住涧西的刘先生和家人一大早就来“赶集”。他说，民间收藏不同于博物馆，藏友们对藏品往往十分珍惜，从不轻易示人。所以，要想看到与自己藏品风格不同的宝贝就很难。这次博览会就是个非常好的机会，能看到各种风格的藏品，也

能了解到其他藏友的收藏方向。

俗语说“外行看热闹，内行看门道”。宝物近在眼前，可让这些鉴赏者忙了起来，有些只能隔着橱窗欣赏，有的觉得看不够干脆就拍照回家看，展馆里不时可见观展者留恋难舍的身影。

一位观展的老者说：“博览会给藏家们提供了一个绝佳的

交流心得的机会，哪些藏品是珍品，它又比其他同类藏品好在哪里，通过交流，不仅对藏品本身有了更多的了解，更长了见识，学到了鉴宝技术！”

而对于资深收藏家来说，对每件展品的价值都心中有数，对于心仪的展品，藏家们只需会心一笑，接下来就是等待收藏机会。

卖点：两件藏品顺利成交

收藏界也讲究“对眼法”，一件藏品，有人看不中，但也有人喜欢得不得了。当天的博览会上，就有两件藏品被人“淘”走了！

其中一件就是上文提到的战国三足鼎，一位来自济源的藏友看到它之后，立即被其打动，毫不犹豫地买走了。

另一件成交的藏品是本报

上期报道过的《龙门胜概》拓片，该拓片详细记录了龙门地理图及周围环境，是清朝末年在石碑上拓下来的，现在石碑已经被水冲走，只剩下拓片为证。其收藏者是一位年过七旬的老人。

一名古玩商以1200元的价格买走了这件拓片。他说，因为石碑已经不存在了，这样的拓片已

经无法复制，更难得的是，拓片承载着洛阳独有的龙门石窟文化，其文化价值是无法估量的。

虽然这次博览会为期1天，但是喜好收藏的藏友也不必失望，因为从7月起，每次鉴宝活动后该中心都会举办收藏品博览会，让藏友一饱眼福，这里也将成为藏友们淘宝的一个新去处。

收藏大观

一把壶

从30万到1232万

在前不久举行的中国嘉德春拍专场上，工艺美术大师顾景舟制相明石瓢壶(右图)等三件拍品以超过千万元的高价成交，结果相当耀眼。从七八年前的30万元，到去年的300万元，再到今年的1232万元，顾景舟制石瓢壶的身价飙升速度令人难以置信。而台湾著名收藏家黄玄龙认为，这恰恰反映了文房艺术越来越受到藏家的关注。

所谓文房艺术品，是指文人们在书斋中使用的器具，包括家具、香炉、笔墨纸砚等。“中国的艺术品市场从诞生起，在相当长的时间里，一直按照西方的审美观和价值取向在发展。中国艺术品的买家，特别是高端艺术品的买家，也以西方人为主。”黄玄龙说，“西方人比较重视绘画、雕塑，他们更喜欢华丽的、宫廷风格的艺术品。”与此相对，西方人喝茶不用紫砂壶，写字不用笔墨，他们并不喜欢这类艺术品，所以对文房艺术品的研究和收藏一直被忽视，其市场价值也一直都被低估。而实际上在中国的艺术品收藏历史上，文房艺术和宫廷艺术一直是同样重要的



组成部分，甚至文房艺术能更加深刻地传承中国的传统文化。黄玄龙介绍说，自古以来，文房艺术和宫廷艺术就是平行的，只是随着时代风尚的不同会各有侧重，比如宋代比较重视文风，所以器物的文人气息就比较重，质朴而重视线条和材质的美感；清代，美感是以华丽为主轴，这也会影响到民间收藏的方向，所以清宫收藏大多以华丽为主。

“而现在，市场对文房艺术的认可说明，中国艺术市场上的主导者开始变成中国人自己，所以我们有理由相信，文房艺术品的收藏会越来越被人们和市场所重视，毕竟对于中国传统文化的回归，文房艺术是不可忽视的。”黄玄龙说。

(孙冰)

教你一招

紫砂壶的染色陷阱

近年来，收藏紫砂壶的人数在逐渐增多，在经济利益的驱动下，出现了大量根本不是紫砂泥料制造的假冒伪劣壶。

如何分辨真假紫砂壶？紫砂壶收藏爱好者何先生说，最简单的分辨方法就是看价格——便宜没好货。真正的宜兴紫砂泥料是有一定的市场定价的，价格由不同泥料的稀有性、市场供需关系等因素来决定。历史上紫砂就有“富贵土”之称。在明清时期，紫砂壶的生产规模也不大。如今，紫砂矿开采已经受到限制，泥料的价格自然水涨船高。

相比明清、民国甚至是新中国成立初期留下来的紫砂壶，如今市场上可以见到的紫砂壶可谓色彩丰富得多了。南宁的韦先生收藏了近百把各式紫砂壶，他的经验是：遇到一些颜色鲜艳或少见的紫砂壶，那可要当心了，即便号称名家制造，也有可能是染色壶。

比如所谓墨绿颜色的紫砂泥料，其实是掺了化工颜料。

行内人都知道，曾经有一段时间，市场上很流行各种创新壶，即便名家，有时候也为了增加壶的可观性而添加人工色彩。这种壶只能用来收藏、欣赏，用来泡茶喝很可能会对身体造成不良影响。

紫砂壶还分为实用壶和观赏壶。如果注重实用功能，在购买时最好对紫砂泥料有一定了解。紫砂泥料主要有紫泥、本山绿泥和红泥3种，3种泥料均可以单独烧制，也可以配比掺和使用，烧出来的壶便有了朱砂紫、深紫、栗色、海棠红、清灰等颜色。

还有藏友喜欢追求有年头的老壶、当代名家壶。有资深藏家指出，不同特征的壶，商家造假的手段也不一样。在古玩市场上，最常见的就是一些黑乎乎、茶渍斑驳，像是出土文物模样的古董壶，上面的落款更是大有来头。其实，这种所谓的老壶几乎都是假货，是现代人做旧的。做旧的方法很多，例如用腐蚀性液体浸泡，在壶身上抹皮鞋油等等。(据《南国早报》)



色彩艳丽的“紫砂壶”